

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.º de marzo al mes. Provincias, pesetas 5 trimestres en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestres. Antillas y Filipinas, 16 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

DERROTADOS PELIGROSOS

Principiamos a escribir este artículo cuando todavía no ha ido a Palacio el Sr. Villaverde a dar cuenta a S. M. del resultado de sus gestiones. A juzgar por todos los síntomas, el Sr. Villaverde llevará a la Reina la lista de los ministros, y en este caso, esta misma tarde podrá entrar en funciones el nuevo Gobierno.

No sería cuerdo decir por eso que la presente crisis ha terminado. Ofrecerá una nueva fase de la complicación y la incertidumbre en pie, porque, aparte de las dificultades propias de la índole de los problemas de actualidad; aparte de lo que en las Cortes, cuando vuelvan a abrirse, pueda ocurrir, han salido durante la tramitación de la última crisis a la superficie trabajos de tal índole (aunque recelamos que los planes más importantes y más graves permanecen todavía en el misterio), de tal modo se ha estremecido los sentimientos de una gran mayoría de reflexivos, y con tanta temeridad se han arrojado al surco semillas de demolición; son tan perceptibles el escepticismo, el desaliento y la amargura en muchos corazones hasta poco hace todavía optimistas y confiados; la agitación causada es tan honda y las dificultades producidas tan formidables, que sería insigne locura presumir que puede darse por terminada la presente crisis porque tengamos ya gobierno y juren esta tarde o esta noche los nuevos ministros.

La crisis continúa, y sólo Dios sabe a dónde podrá ir a parar los acontecimientos.

Una cuestión se ha debatido de nuevo durante el desarrollo de la crisis, en que quizás nosotros tengamos ideas de que no participen muchas personas.

Al Sr. Silvela se le ha censurado por haber llegado a los lindes de la abdicación en sus ofrecimientos al duque de Tetuán.

El egoísmo y la intransigencia de los partidos suelen ser tales, que a sus jefes cuesta bastante sustraerse a la acción de estos sentimientos.

No se puede a los hombres que tienen mérito y que han prestado a su patria indudables servicios, negarles legítima intervención en el Gobierno, y así miradas las cosas, hacía muy bien el Sr. Silvela en recabar el apoyo del duque de Tetuán.

A veces, por exagerar los temperamentos, se producen actitudes como por las que ha pasado el Sr. Romero Robledo, en ocasiones acorralado, con todas las puertas cerradas y en condiciones que podían explicar su irritación.

La exclusión intransigente la hemos considerado nosotros siempre torpe y peligrosa, y en la esfera de nuestra acción, hemos procurado evitar daños que no debían mirarse con indiferencia, y más considerando el quebrante a que han venido los antiguos partidos.

Lo que al propio tiempo hemos sostenido y sostenemos, es el respeto a los organismos establecidos y a los que los representan, y ya que no es posible fundar un partido para cada aspiración o para cada agravio, lo que procede es que se sumen los que piensan en el fondo de la misma o análoga manera, sin que valga hablar de exclusiones sistemáticas, porque éste es un cargo caprichoso; ni de partidos nuevos, porque los hombres que esgrimen este recurso de circunstancias son tan viejos y tan probados ya en el yunque del Gobierno, como aquellos a quienes pretenden reemplazar.

Ha hecho bien, por tanto, el señor Silvela, en abrir las puertas a aquellos elementos conservadores que solo en puntos secundarios están de él dis-

tanciados; como ha procedido con dignidad manteniendo los fueros del partido que dirige.

Pero con tener estas consideraciones la importancia que les prestan los factores que han influido en peripecias y escabrosidades de gran relieve en la última crisis, todavía hay un extremo, quizá el más interesante de todos, y es el quebrante padecido por el Sr. Silvela en su prestigio.

Indudablemente, ha demostrado el Sr. Silvela tener más condiciones para la crítica que para el gobierno; ha revelado inseguridad de criterio en constituir aquel primer ministerio de su mando, para luego, eliminados los Sres. Polavieja y Durán y Bas, orientarse en otro rumbo; ha cometido el error de dejar el Gobierno, no alcanzando mayor gravedad los males, por ser un hombre leal el general Azcárraga, aunque quedando una vez más al descubierto el peligro de los gobiernos intermedios; pero con todas aquellas deficiencias y estos errores, el Sr. Silvela era el jefe del partido, enaltecido por el apoyo de muchos amigos fieles y entusiastas, y consagrado por la designación y por la preferencia de la Corona.

De todos modos, era una figura, una autoridad que ya estaba en pie, que era juicioso y conveniente respetar, y con mayor motivo si se advierte que no es fácil ni llano asegurar que cualquier otro personaje conservador, sumando y restado cualidades, fuera superior en condiciones al Sr. Silvela.

¿Qué provecho mientras tanto recibe el país, ni la Monarquía, ni la causa de la paz social derribando al Sr. Silvela del sitio en que se encuentra?

¿No es esto un incomprensible suicidio, desde el punto de vista conservador, y un daño considerable para la Monarquía?

¿No es un verdadero delirio, una verdadera insensatez, el pretender derribar la autoridad del Sr. Silvela, como se pretende herir también a del Sr. Sagasta, sin que reemplazé a obra tan demoleadora, más que una coalición de pasiones?

Hay episodios y resplandores de la última crisis que nos han hecho recordar errores de donña Isabel II por el afán de tantos cambios como realizó en desprestigio de los jefes de los partidos, y equivocaciones no menos lamentables de aquel Rey D. Amadeo, más caballeroso que avisado, al descoyuntar también a los partidos de gobierno.

Claro es que las circunstancias no son idénticas; cierto que la rectitud de propósitos para nosotros es evidente; pero así y todo las complicaciones ahora producidas tienen algún parentesco con aquellos conflictos; y de ahí que también nosotros participemos de las incertidumbres y de los sobresaltos que apuntan en el elocuente artículo que a los sucesos últimos consagra hoy *El Imparcial*.

Es indudable la afirmación de nuestro colega.

En el espíritu público está dejando sedimentos muy amargos todo lo que sucede.

LA CONSULTA DEL SR. VILLVERDE

El documento presentado por el Sr. Villaverde al ser consultado por S. M. la Reina el primer día de las conferencias de Palacio, tiene verdadera importancia, que se puso de relieve con motivo de las nuevas conferencias de ayer y por el encargo dado al presidente del Congreso para formar gabinete.

Según ha indicado el mismo Sr. Villaverde, es el documento su programa de gobierno, y en tal concepto, y por lo que ayuda al conocimiento exacto del desarrollo de la crisis, lo reproducimos.

Dice así:

«Señora: Preponiéndome corresponder con leal sinceridad a la honra insigne que V. M. me dispensa al ordenarme que exponga mi modesto parecer acerca de los fundamentos en que el Gobierno apoya su dimisión y sobre la mejor manera de resolver la crisis que hoy plantea, seguiré en mis juicios el mismo orden que guardan los presentados a V. M. en aqué-

l documento, base de su soberana consulta.

Fué sin duda sensible que en la formación del último gabinete no prosperasen los nobles instintos que abrigaba y trató de realizar el general Azcárraga, ayudado por cuantos tenemos alguna influencia en el partido liberal-conservador, y señaladamente por su jefe, de reformar ese gran instrumento de gobierno con elementos que separados de él por motivos accidentales de conducta compartían sus principios y podrían fortalecerle para aplicarlos con unidad, vigor y disciplina en servicio del Trono y de la patria.

Tal relieve dan las circunstancias a ese notorio interés público, y en general a la necesidad de acrecentar las medios sanos de acción de los partidos con la mayor suma posible de inteligencias y energías, que no debe vacilarse en procurar de nuevo la concentración conservadora, y en facilitarla para un porvenir próximo si de presente, que sería lo preferible, no se alcanza mediante una amplia política de atracción y concordia.

La presente división de los partidos favorece en el seno del Parlamento, con daño de la eficacia de sus tareas, los debates meramente políticos, pero apenas estorbó la fecunda labor de las Cortes actuales en su primera legislatura, antes fué parte a dar a aquella copiosa e importante serie de leyes de Hacienda la autoridad que imprime a toda gran reforma su examen detenido por la representación del país. En espacio no largo para su trascendencia se discutieron y votaron la reorganización de las deudas del Estado, del Tesoro y sus colonias, y la de buena parte de nuestro sistema tributario.

Plantado en 1.º de Abril del pasado año de 1900 el presupuesto que el Gobierno del Sr. Silvela había sometido a las Cortes en 17 de Junio de 1899, su liquidación provisional que en estos días aparecerá en la *Gaceta*, acredita el éxito de aquellos esfuerzos mostrando dominadas, sino vencidas, las inmensas dificultades de orden económico y fiscal que nos legaron las guerras coloniales.

Se ha alcanzado, merced a los recursos del país y a su cordura, después de nuestras desgracias, aquel ideal de la nivelación que antes de ellas perseguieron en vano Cortes y gobiernos, cómo extrañar que el Congreso de los diputados aspire a que se consolide tamaño progreso, velando por contener los gastos públicos, y por extender a otros servicios la reorganización, para asegurar con equilibrio del presupuesto la creciente firmeza del crédito y la futura prosperidad del Estado?

Si en alguna ocasión debe mirarse como justificada y provechosa la prórroga de un presupuesto es hoy, ante un excedente de ingresos ordinarios superior a las esperanzas más ambiciosas y con mayor optimismo concebidas, y ante un saldo favorable de la cuenta de Tesorería sin precedentes en la gestión de nuestra Hacienda.

Pero el Gobierno de S. M. indica con razón que esa política fiscal emprendida por las actuales Cortes con tanta fortuna, debe ser por ellas continuada en el presupuesto para 1902. Ni el excedente de ingresos en la liquidación de 1900, ni el saldo considerable a favor del Tesoro, son sin duda, a juicio de las Cortes del reino y de los hombres de Estado de todos los partidos, más que una reserva, aun harto deficiente, para conseguir la consolidación de los déficits de la guerra y para normalizar nuestra situación monetaria, raíz y origen del fueso quebrante de los cambios extranjeros.

Pidan tiempo y perseverancia ambas empresas; pero no cabe dilatar su principio y su plan, que han de contenerse en la nueva legislación económica preparatoria y complementaria del presupuesto del Estado para el primer año de la mayor edad de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

No temo que un programa de Hacienda severamente inspirado en la política de nivelación y en esas miras de tan primaria conveniencia para el porvenir económico del país, encuentre dificultades en su rápida aprobación cuando por necesidad ha de ser fruto de un gran acuerdo entre los partidos y los hombres llamados por su posición parlamentaria y por sus deberes con la nación, a labrar en común su bienestar y a restaurar con el tiempo su grandeza.

Otra misión de interés muy grande, acaso igual en el orden político al de la anterior en el económico, incumba, señora, en mi sentir, a estas últimas Cortes de la Regencia. Aludo a una reforma severa de la ley electoral que prive a autoridades y a Ayuntamientos de toda intervención en el censo, en las votaciones, en los escrutinios, en las actas, y que evite y corrija los abusos y las exacciones particulares, un esfuerzo denodado, en suma, para lograr la aplicación libre, espontánea y sincera del principio electivo.

Queda implícitamente dicho que tales reformas, complemento de las financieras realizadas en 1899 y 1900, preparadas en el día de las que han de emprenderse en el nuevo reinado, exigen la continuación por tantos títulos justificada de las actuales Cortes y aun su convocatoria inmediata, sin mayor dilación que la precisa para redactar el nuevo presupuesto y presentarlo antes de 1.º de Mayo.

Restame añadir que, de acuerdo en esto por entero con lo que se dice en el documento puesto en las reales manos de V. M. por los que todavía son sus consejeros responsables, entiendo que la iniciativa de esos empeños y su dirección corresponden al jefe del partido liberal-conservador, y a él, señora, juzgo en conciencia que debe V. M. confiar la formación del Gabinete llamado a realizarlos.

Pienso, por último, señora, que no ha de ser difícil al Gobierno, así constituido, restablecer en breve la paz en los espíritus y la normalidad en las leyes y aun dar solución al delicado problema del desarrollo excesivo de los órdenes religiosos que preocupa a los hombres públicos y ha inquietado a algunas poblaciones. Bastarán para ello prudentes y previsoras medidas encaminadas a vigilar la observancia del Concordato, y a restablecer, donde falte, la igualdad tributaria.

Tal es, señora, mi leal opinión, que he procurado condensar, y aun así temo haber abusado, con exceso, de la augusta atención de V. M. al exponerla.

Señora, A. L. R. P. de V. M., Raimundo F. Villaverde.

LA CONSPIRACIÓN ORLEANISTA

Derouledé y Buffet

Bruselas 3.—Apenas enterado monsieur Buffet, representante del duque de Orleans, de la decisión de Derouledé de enviarse sus padrinos, ha dirigido a aquél el siguiente despacho:

«Bruselas 2.—Mantengo mi *mentis* en respuesta a las injurias calumniosas de Derouledé al partido realista.»

San Sebastián 3.—Derouledé ha recibido un despacho de sus padrinos, diciéndole que Buffet les ha contestado, que no permitiendo las leyes belgas tratar estos asuntos, constituirá en París sus padrinos, los cuales se pondrán a las órdenes de aquéllos.

En vista de esto, los amigos de Derouledé, Gall y Dumontell, regresarán mañana mismo a París.

Cuando se concierte el duelo, Derouledé irá acompañado de su valiente hermana Juana, que siempre ha compartido con el famoso político todas las amarguras y satisfacciones.

Es probable que el desafío se lleve a efecto en Suiza.

Una carta de Guerin

París 3.—Guerin ha dirigido al gerente de *Le Petit Republicain* una carta diciendo que jamás ha hablado a Derouledé el duque de Orleans ni de nadie. «Yo—añade—jamás he tenido entrevista ni discusión con Derouledé, salvo en una ocasión, cuando el incidente Maxeville, mucho antes del 23 de Febrero, incidente relativo sencillamente a la cuestión del día.»

LA HUELGA DE GIJÓN

Gijón 3.—Ayer llegaron 25 obreros castellanos con sus familias para establecerse aquí.

Ahora termina la reunión celebrada en el teatro Jovellanos por los carpinteros, a la que han asistido más de 100 de los 350 que forman el gremio.

Verificada votación secreta por papeletas, resultaron aceptadas las condiciones patronales por 67 votos contra 40.

Para volver mañana al trabajo, exigen que no haya selección.

Las condiciones en que volverán al trabajo diario, son de diez horas, si los patronos les dan el 20 por 100 sobre su salario en vez del 10.

Los patronos aceptarán probablemente.

LOS

SUCESOS DE OPORTO

Un bando.—Periódicos secuestrados.

Oporto 4.—El gobernador civil de esta capital ha dictado un bando prohibiendo toda clase de reuniones y manifestaciones en la vía pública, en que se censuren actos o principios políticos, sociales y religiosos. Asimismo ha prohibido la circulación de periódicos e impresos en los cuales se indique o aplauda la desobediencia a las autoridades o se las injurie.

También se prohíbe en dicho bando la publicación de cualquier caricatura que pueda dañar a la honra o a la dignidad de la Asociación de la Prensa ha protestado del bando.

Han sido secuestrados dos periódicos socialistas y otros dos de caricaturas.

También han sido detenidos algunos telegramas.

Llueve fuertemente, haciéndose, con este motivo, muy difícil el tránsito por las calles.

Interpelación en la Cámara

Lisboa 3.—El diputado progresista de Oporto, doctor Fernández, se ocupó ayer en la Cámara de la agitación en aquella ciudad y de las medidas adoptadas por las autoridades, reclamando la aplicación de la ley de 1834, que extinguió en el país las comunidades religiosas.

El presidente del Consejo contestó con el tacto que las circunstancias aconsejan, mostrándose dispuesto a no agravar los acontecimientos con ningún acto violento.

«ELECTRA» EN PROVINCIAS

Haro 3.—Con un lleno completo se celebró anoche en el teatro de esta localidad el estreno del drama del Sr. Pérez Galdós, *Electra*.

Muchos forasteros habían venido con el exclusivo objeto de asistir a la representación.

Esta produjo un entusiasmo delirante, dándose en varias ocasiones repetidos vivas a Galdós y a la libertad y mueras a la reacción.

Al final el público pidió que se tocara *La Marsellesa*, la orquesta tuvo que repetir, mientras se daban los mismos vivas de antes.

Lucena 3.—La compañía Salado representó anoche el famoso drama *Electra*, que produjo delirante entusiasmo.

A petición del público, la orquesta tocó *La Marsellesa*.

Se dieron calurosos vivas a la libertad y mueras a los jesuitas y frailes.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Agitación en Cuba

Habana 3.—Los partidos republicano nacional y democrático popular verificaron ayer una imponente manifestación contra el proyecto presentado al Congreso de Washington, referente a las relaciones entre Cuba y los Estados Unidos.

Una comisión de manifestantes se presentó después al gobernador militar, general Wood, para hacer constar ante él la protesta.

El fisco y las comunidades

París 3.—El fisco se muestra implaca-

ble contra los conventos que no han pagado los derechos llamados de acrecentamiento.

Para el sábado próximo se anuncia la subasta judicial de todas las propiedades muebles e inmuebles, incluso la iglesia de las monjas de la Visitación de Nancy.

Derrota de los rusos

París 3.—Un diario de Shanghai publica hoy un despacho de Niou-Cha-Nang, diciendo que 3.000 rusos han atacado a 10.000 bandidos en Aisingking con tan mala fortuna, que tuvieron que replegarse sobre Monkson, perdiendo un cañón. Las pérdidas fueron de 20 muertos y 30 heridos.

Complot anarquista descubierto

Nueva York 3.—Un telegrama de Río Janeiro comunica que la policía ha prendido a dos anarquistas italianos, llamados Cecirra y Denati, por suponerlos complicados en un complot anarquista.

Cecirra y Denati han declarado que había marchado a Génova desde Montevideo otro compañero suyo, llamado Laveoita, el cual había sido designado para hacer volar, por una explosión de dinamita, el Quirinal.

Añade el telegrama que avisada por el cable la policía italiana, ha preso a Laveoita al desembarcar en Génova.

Un libro de Dreyfus

París 3.—Se anuncia la próxima aparición de un libro escrito por Dreyfus, en el cual éste relatará su primera condena y su estancia en la isla de Diu, y el proceso de Rennes.

Regreso de Eduardo VII

Berlín 2.—Esta tarde ha salido de Kromberg, de regreso para Inglaterra, el Rey Eduardo VII.

La huelga de Marsella.—Desórdenes y tumultos.

París 3.—Las noticias recibidas de Marsella dicen que la huelga se extiende, habiendo reinado durante todo el día gran agitación entre los huelguistas.

Las operaciones del puerto están por completo paralizadas.

Se han ocasionado graves tumultos por oponerse los huelguistas a la descarga de los buques.

Los generosos procedentes de un vapor llegado de Túnez fueron derribados por el muelle, haciéndose imposible cargarlos en los camiones, a pesar de los esfuerzos de la policía por contener a los huelguistas.

Han ocurrido algunos encuentros entre los huelguistas y las tripulaciones de algunos buques, que aquellos querían que se les unieran.

La gendarmería ha tenido que dar varias cargas, habiendo hecho también algunas prisiones.

LA POLÍTICA en Valladolid

Telegrafían a *El Liberal*:

Valladolid 3.—Se ha verificado la designación de interventores para las elecciones provinciales.

La coalición iniciada por la Unión Nacional con todos los elementos liberales y democráticos, tanto monárquicos como republicanos, hechan en todos los distritos, presentando candidatura de altura.

Al designarse los interventores para el distrito de Nava del Rey, surgió una cuestión porque los gamacistas proclamaban siete candidatos, varios de ellos diputados en la actualidad, que no cesaba, habilidad hecha para cerrar el camino a candidato de oposición.

Además rechazaron un acta notarial en que éste apoderaba a un representante.

El diputado unionista Sr. García Gil, individuo de la Junta del Censo, consignó su protesta, accediendo a que constara después de indicar a los unionistas que, en caso contrario, llevarían un notario.

Ante la actitud de aquéllos, terminada la Junta, el diputado gamacista Sr. García Crespo y otros provinciales celebraron una conferencia con el secretario del Directorio de Unión Nacional, D. Santiago Alba, que se encontraba en la Diputación desde primera hora, organizando con los candidatos de coalición los trabajos para la designación de interventores.

De esta conferencia resultó que, a pesar del acuerdo anterior, se ha concedido intervención a los coalicionistas en todos los distritos.

Los coaligados están muy satisfechos, y redoblan sus trabajos, que persiguirán durante la actual semana con meetings populares, ya comenzados en la anterior.

EL EXPEDIENTE DE

LA CRISIS

La Reina en el concierto

Ayer tarde asistió la Reina al concierto del teatro Real, acompañada de sus pequeños hijos; saliendo del teatro a las seis, sin duda para conferenciar con el Sr. Villaverde.

El General Azcárraga

Recibió anoche la visita del Sr. Villaverde, quien fué a comunicarle la decisión de la Reina y a pedirle que apoye con sus amigos al Gobierno que se propone formar.

Hizo breve relato el Sr. Villaverde de las conferencias que previamente había celebrado con los Sres. Silvela y Sagasta y de las visitas que se proponía hacer a los jefes de los grupos parlamentarios.

El Sr. Azcárraga contestó que él había aconsejado a la Reina esta solución y se felicitaba de haber sido atendido, mucho más después de saber que merecía la aprobación del jefe del partido.

En su consecuencia, el general Azcárraga dijo que apoyaría con toda decisión al nuevo Gobierno, con cuyo programa estaba identificado.

Romero Robledo y Villaverde

A las once de la noche celebraron una conferencia los Sres. Romero Robledo y Villaverde en el domicilio del primero...

El Sr. Villaverde acaba de hacerme una visita, á la que no doy más alcance que el de un acto de extrema cortesía...

Me ha leído un índice de cuestiones, que me dijo formaría el programa de su ministerio, y he querido entender que me pedía le prestase apoyo.

En dicho índice, si no recuerdo mal, figuraban, entre otras cuestiones, las siguientes: Presupuesto de 1902; reforma de la ley electoral; proyecto para llegar al patrón oro, y otros varios proyectos de ley relativos al timbre y á materias económicas.

Claro es que yo no podía ofrecerle mi apoyo sobre materias que han de ser objeto de proyectos de ley, hasta que éstos sean conocidos.

Respecto á la significación del Gobierno que se propone formar, hablando con la sinceridad que yo acostumbro, todavía no he podido formarme una idea clara de lo que me ha dicho.

Yo, naturalmente, he tenido que recordarle que hace mucho tiempo que ni me llamo ni soy conservador; que delante de un Gobierno como el que presumo que va á formar no hay razón alguna para que cambie mi actitud y que, por tanto, seguiré combatiéndolo como á sus antecesores.

La he recordado que mis compromisos son los que directamente se derivan de la consulta á que S. M. me invitó y que con su autorización he publicado.

Que para mí, antes que esas cuestiones de presupuestos, moneda, etc., hay una principalísima, que es la de la relación que debe existir entre el trono y el sentimiento del país; que es para mí esencial que el primer decreto que el nuevo Gobierno ponga á la firma de S. M. sea el levantamiento de la suspensión de garantías constitucionales en todo el reino; que soy enemigo de su plan financiero y del sistema de los monopolios; que yo quiero el libre cultivo del tabaco; que respecto á la Deuda, tampoco podríamos ponernos nunca de acuerdo; y, por último, que sigo creyendo que encerrar la vida política en los dos partidos de turno, es bloquear la Monarquía é incomunicarla con la nación, engendrando esa política serios peligros y temibles amenazas.

Y después de esto nos hemos despedido muy cordialmente, y nada más.

El Sr. López Domínguez

Desde la casa del Sr. Romero Robledo se trasladó el Sr. Villaverde á la del señor López Domínguez, á quien hizo análoga consulta.

También el exministro de la Guerra dijo que no podría apoyar al nuevo Gobierno.

Más adelante continuamos la historia de la crisis.

EL VIAJE

DE LOS DUQUES DE YORK

El duque y la duquesa de Cornualles y de York van á emprender, como se sabe, un viaje por las colonias británicas: es decir, un verdadero viaje alrededor del mundo, que no otra cosa es, ya que esas colonias están esparcidas por todos los mares del globo.

Los intrépidos viajeros afrontarán sucesivamente todos los climas, atravesarán toda clase de caprichos del Océano, visitarán los pueblos más diversos... Durante ocho meses el maravilloso Kaleidoscopio no dejará un momento de desarrollar ante sus ojos innumerables panoramas... Calcúlese, en vista de esto, los preparativos que habrán sido precisos para prever todas las contingencias de la empresa.

El buque real se llama Ophir; es un magnífico trasatlántico, transformado en esta ocasión en yate real. Amarrado actualmente á los docks de Southampton, gran número de carpinteros, tapiceros y pintores trabajan en él noche y día.

Las cámaras del puente se han transformado en una serie de magníficos departamentos. De una parte, un salón, la alcoba, el tocador y el despacho del duque de York; colgaduras de seda verde brochada en oro, tapices de peluche blanco, muebles liberty, entre ellos un espacioso lecho de cobre, una mesa despacho perfeccionada de caoba, un tocador de mármol rosa, etc. De otra, las habitaciones de la duquesa con colgaduras de seda oro vivo, muebles ingleses, boudoir Luis XV. Un gran lecho de laca blanca, colocado en una especie de nicho tapizado, ocupa el fondo de la cámara, que es una maravilla de elegancia y refinamiento.

Una suntuosa escalera da paso á los departamentos «oficiales» del buque. El gran comedor ocupa todo el ancho del Ophir, con sus molduras, sus dorados, sus pinturas murales representando las colonias inglesas, las armas reales sobre la puerta principal y sus grandes mesas que pueden servir para trescientos cubiertos, parece más bien una sala de fiestas de un ministerio. Viene después el salón de recepción, con colgaduras rojas, con galón de oro, sus tapices de Smyrna, las mesas y los sillones dorados. El cuarto de fumar está guarnecido de cuero de Córdoba de exquisita y sobria elegancia.

El séquito de los príncipes está también admirablemente alojado. Cada viajero tendrá un espacioso gabinete, un boudoir

y un tocador á su disposición. Y, para terminar, salas de duchas, de gimnasia y de boxes completan la lista de comodidades del regio buque.

Acompaña á los duques de York un séquito numeroso: lady Mary Lygon, lady Catherine Coke, Mrs. Derek Keppel, damas de honor; el secretario particular, coronel sir Arthur Biggs; el secretario oficial, Mr. Anderson; sir Charles Cust y el honorable Keppel; los ayudantes de campo; el príncipe de Teck, el duque de Roxburge, lord Wenlock, el vizconde Crichton, sir Donnal Mackenzie Wallace, el comandante Fawcett, el mayor Bor y el coronel Byron; el reverendo Dalton, el médico, doctor Manby, y el pintor de marina del príncipe, caballero de Martino.

Al salir de Portsmouth, el Ophir, escoltado por la escuadra de la Mancha, se dirigirá á Gibraltar, después á Malta, luego al Cabo, á las Mauricias, Indias, Malacca, Australia, Canadá y Terranova, y por último, en el mes de Noviembre tocherà de nuevo en Portsmouth de regreso á Inglaterra.

EL DESCANSO DOMINICAL

Valladolid 3.—Hoy se han producido en esta ciudad desórdenes con motivo del descanso dominical.

Varios grupos se situaron en diferentes sitios, arrojando piedras contra los comercios que permanecían abiertos.

Numerosas fuerzas de policía pretendieron evitar la continuación de la pedrea cortando el paso á los amotinados para apoderarse de algunos de ellos.

Los apedreadores, en vez de huir, hicieron frente á los agentes de la autoridad, que se vieron obligados á sacar á relucir los sables.

En esto el gobernador, noticioso de los sucesos, llamó á toda prisa al jefe de la Guardia civil para que preparase algunas parejas, haciéndose por fortuna innecesaria la intervención de la benemérita, pues los amotinados, ante el formal ataque de los guardias municipales, se fueron disolviendo, aunque satisfechos por ver que todos los comercios se habían cerrado.

Casi todos los guardias recibieron pedradas más ó menos fuertes.

Los detenidos han sido todos puestos en libertad, á instancias de una comisión que se presentó á solicitarlo.

Un general carlista

Burdos 3.—Ha fallecido aquí hoy don Rafael Alvarez, titulado general carlista. Contaba sesenta y cuatro años de edad. Nació en Manila.

Siendo oficial de la marina española se pasó á la de los carlistas en 1839, cuando se batió en muchos encuentros y acompañó á D. Carlos hasta el momento de abandonar este pretendiente el territorio español.

Hace pocos años reconoció la legalidad existente en España.

Con su muerte desaparece el último carlista de primera fila que había en esta ciudad.

VELADA

EN HONOR DE CAMPOAMOR

El Circulo de Bellas Artes acordó hace días celebrar una velada en honor y para honrar la memoria del insigne poeta don Ramón de Campoamor.

Dicha velada se verificará en el salón teatro del Conservatorio en la presente semana, con el programa siguiente:

Lectura de una poesía de D. Manuel del Palacio á la memoria del ilustre muerto.

Lectura de poesías de Campoamor, por varios señores socios.

Discursos de los Sres. Romero Robledo y ministro de Instrucción pública, y por último se representarán por las celebradas artistas señoras Pino, Rodríguez y señorita Moreno y Sres. Romea, Fontes y Ortega, las doloras tituladas «¿Quién supiera escribir! Cosas de la edad y Guerra á la guerra».

El temporal en Soria

Soria 3.—Continúa el período de las lluvias.

El río Duero ha subido más de dos metros sobre su nivel ordinario, y aún se cree que suba más cuando se deshuelen las nieves de los pinares.

Se han hundido varias casas. El gobernador civil ha ordenado que se desalojen otras muchas que amenazan ruina en el barrio del Puente.

El primer tren de viajeros que intentó salir anoche de esta capital tuvo que retroceder al llegar á la estación de Quintana. Rondaba, por serle imposible pasar adelante. La vía estaba cortada por haberse llevado las aguas los puentes y terraplenos.

Están completamente hundidos los términos de Villa Morón y Almazán.

Se han detenido los trenes de Zaragoza. En la huerta llamada del Hospital, situada en el paseo de la Dehesa, se hundieron dos tapias de 20 metros de altura, cogiendo debajo á un infeliz trabajador llamado Francisco Molina.

El arresto de Moncayo

Ayer estuvo en el domicilio del Sr. Moncayo un teniente de seguridad, para ordenarle que se presentase al capitán general. Igual citación se hizo al empresario del teatro de la Zarzuela, D. Manuel Caballero.

El Sr. Weyler les dijo que, por indicaciones de S. M. la Reina, levantaba el arresto al Sr. Moncayo, pero les exigía que en lo sucesivo no se canten en dicho teatro ciertos y determinados couplets.

Anoche volvió á representar aquel celebrado actor el papel de don Tancredo en El juicio oral.

Corrida con accidentes

Bilbao 3.—La novillada de hoy ha sido accidentada.

A Bocanegra le cogió su primer toro, dándole un varazo en el pecho, que le impidió continuar la lidia.

El cuarto cogió al banderillero Guitarra, produciéndole una grave herida en la parte posterior.

Estado sanitario de Madrid

El número y gravedad de los afectos agudos reinantes, han aumentado en la semana última, respecto á las anteriores, produciendo aumento en la cifra de la mortalidad. Las neumonías fibrinosas, las pleuroneumonías, las bronquitis y las fiebres gripales y reumáticas, han aumentado considerablemente. También han sido frecuentes en los niños las anginas cata-

trales y lacunares y el sarampión. En los enfermos crónicos se han observado agravaciones de índole congestiva y catarral.

ANGEL PONS

La noticia tomada de El País, de Buenos Aires, diciendo que había fallecido nuestro muy querido compañero Angel Pons, es falsa.

Pons vive, afortunadamente para los suyos y para el arte.

La distinguida persona más allegada que tiene en Madrid, su señora hermana, ha manifestado que posteriormente á la fecha del 5 de Febrero último, en que se supone el fallecimiento, ha recibido una carta de su hermano Angel Pons, fechada el 14 de Febrero, en la cual no le habla de novedad alguna en su salud.

Mucho celebramos esta noticia, verdaderamente fausta para nosotros.

Doña Rafaela O'Gorman

Ayer tarde falleció en Madrid la señora doña Rafaela O'Gorman, esposa del exsenador y consejero del Banco de España D. Juan Maisonnave, á quien, como á toda su respetable familia, acompañamos en su justo dolor.

Era una señora la esposa del Sr. Maisonnave respetable por sus prendas y por su carácter, y su fallecimiento ha causado honda pena entre cuantos sabían apreciar estas cualidades.

El entierro del cadáver se ha verificado esta tarde, asistiendo á la ceremonia distinguida y numerosa concurrencia.

LOS PAMIRS

Partiendo de las extremidades del continente europeo, Inglaterra y Rusia se han encontrado en el corazón de Asia. Lo que odiaban más los políticos ingleses, lo que envidiaba el gran diplomático francés Talleyrand, se ha realizado: Inglaterra tiene una frontera continental, frontera que ella se empeña en ocultar en vano á sus ojos por el mismo temor al peligro, y oculta entre los territorios japoneses de China y Afghanistan. El terrible duelo, tantas veces pronosticado, entre el elefante y la ballena, se hace imposible de evitar, porque Inglaterra se hace terrestre, ofrece un punto vulnerable donde de nada le servirá su poderosa flota.

Una de las regiones más interesantes es la de los Pamirs, altas mesetas que se elevan á 4.000 metros sobre el nivel del mar, con relieves paralelos y transversales de 5.000 y 5.500 metros; pero con este alto pedestal no son sino pequeñas cadenas de montañas.

Los rusos, desde el día en que tomaron posesión de los Pamirs, no han dejado de arreglar el país para la utilización práctica en tiempo de guerra. Así es que los Pamirs en 1900 apenas si recordan al mencionado por los viajeros Bonvalot y Saen Hadin.

Al principio no contaban los rusos sino con un puesto fortificado, Pamirskij Post, que no dejan de mejorar los ingenieros militares continuamente. Su altura es de 3.695 metros, algo más elevado que la cima más alta de los Pirineos. El frío es tan grande, que el termómetro desciende á 40 grados, y una capa de nieve de 70 centímetros de espesor rodea el fuerte. La pequeña guarnición no tiene combustible en los alrededores.

Desde hace un par de años se han establecido nuevos puestos: el de Karokh y el Rany Koul.

Pero los rusos no sólo han establecido siete fuertes, que tienen entre todos 200 hombres de guarnición, que sólo sirven, en realidad, para la vigilancia política y administrativa, pues su valor militar es nulo, sino que han construido un camino que va de Goulcha á Fort Mourghab (Pamirskij Post) y que puede ser utilizado por la artillería rodada. Partiendo de Mourghab no se encuentra obstáculo alguno hasta la frontera de la India, á no ser un pequeño territorio japonés, conocido al Afghánistán.

Este país no es tan desierto como antes, y si el viento glacial, los cambios bruscos de temperatura, la ausencia absoluta de confort, hacen desagradable su travesía, aun en la bella estación, en cambio no puede negarse que constituye una gran vía de penetración á la India.

LA "GACETA"

La de hoy sólo publica un real decreto del ministerio de Hacienda aprobado el reglamento provisional para la ejecución de la ley de 27 de Marzo de 1900, en lo relativo á la formación del Catastro de la riqueza rústica y pecuaria.

A continuación publica dicho reglamento.

NOTICIAS TEATRALES

Princesa

No habiendo podido aplazar para el mes de Mayo el compromiso que María Tubau tenía de dar con su compañía 30 funciones en el teatro Principal de Barcelona, esta empresa se ve obligada á dar por terminada su temporada hoy lunes, despidiéndose tan notable compañía con la 95 representación de la aplaudidísima obra de Cafarino Palencia, Pepita Tudó.

El miércoles próximo saldrá María Tubau de Madrid para emprender su acostumbrada tournée en provincias.

NOTICIAS

Dice una revista médica que el medio más racional para curar la tos, catarros, asma, bronquitis, etc., es la inhalación anti-séptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca las pastillas Morelló.

Los empleados de la Tabacalera

El Consejo de administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos, cumpliendo un artículo de sus estatutos, ha acordado la cesantía desde el 1 de Marzo de los funcionarios de la Compañía que al mismo tiempo son empleados activos del Estado, no respetando más que á los jubilados que lo hayan sido por edad.

Alcances

Terminados los ajustes de la mayor parte de los individuos que sirvieron durante la última campaña de Cuba en el primer batallón del regimiento infantería Soria, número 9, pueden los interesados acudir al jefe de la Comisión liquidadora del mismo, en Sevilla, en reclamación de sus alcances.

Jornaleros enfurecidos

Dicen de Badajoz, que hace dos días un numeroso grupo de jornaleros se dirigió al alcalde de dicha ciudad pidiéndole pan, á cuya demanda contestó el Sr. Rodríguez Barrientos ordenando que todos los días se repartiera cierta cantidad de libretas entre los necesitados.

Así se hizo ayer; pero como se retrasara un poco el socorro, los que se esperaban, sin atender á razones, se amotinaron, apedreado con tal furia el Ayuntamiento, que apenas dejaron un cristal sano en los balcones.

El mismo alcalde, alcanzado por una de las piedras, fué herido en la cabeza, aunque por fortuna, levemente.

Vacantes

La Junta municipal de Ceuta ha acordado proveer dos plazas de secretario con la asignación de 3.000 pesetas cada una.

EDICION DE LA NOCHE

JUNTA PROVINCIAL DEL CENSO

Proclamación de candidatos y nombramiento de interventores.

Protesta de los liberales

Presidida por el Sr. Pérez de Soto, ex-presidente de la Diputación más antiguo, se ha reunido esta mañana la Junta provincial del Censo.

El Sr. Cortinas Perras pidió en nombre de la representación liberal de la Junta se hiciera constar en acta su protesta del acto que se realizaba, así como de los demás que se verificaran en estas elecciones, por entender que no pueden ni deben celebrarse con el actual anomal estado.

La protesta fué admitida.

El Sr. Cortinas Perras pidió que se hiciera con arreglo á la ley el examen de la lista de interventores, comprobándose uno por uno si eran verdaderamente electores y correspondían á la sección para que eran propuestos.

Así lo acordó la Junta.

Después fueron proclamados los siguientes candidatos:

Por Palacio.—Los Sres. D. Esteban López Silva, D. Alvaro de Blas, D. Isidro Urbano y D. Eduardo Mejía, conservadores, y D. Gabriel Talavera republicano. Luchan todos los proclamados.

Por Universidad-Hospicio.—D. Felipe García Marchante, representado por D. Luis Valero Martín; D. Manuel Molina y Molina, representado por D. José Molina y Candelero; D. Juan Rincón, D. Julián Cobo Canalejas, D. José Martín Escolar y don Fernando Bocherini.

De estos lucharán los Sres. Bocherini, Rincón y Molina, ministeriales; Valero Martín, liberal-independiente, y Cobo Canalejas, teltianista.

Por Buenavista-Centro.—D. Manuel Forcada, representado por D. Alvaro González Tribas; D. Lucio Alvarez, representado por D. Eduardo Masip; D. José Villadoto, D. Guillermo Rancés, representado por D. Justino Bernárdo; D. Luis de la Mata, representado por D. Santiago Gascón; don Gregorio Pané, representado por D. Ignacio María Castellain, y D. Juan Villanova, representado por D. Simón Sánchez.

Lucharán en este distrito los Sres. D. Nororio Hernández Agero, González Tribas, Masip, Bernárdo y Castellain, ministeriales; y Gascón, Fernández Arribas y Sánchez (D. Simón), liberales independientes.

Por Navalcarnero-San Martín de Valdeiglesias.—D. Manuel Arroyo, representado por D. José María Benito Moreno; D. Manuel García Gordo, D. Ramón Cárdenas, D. Angel Pérez Magnán y don Carlos Fernández Shaw.

Lucharán los Sres. Benito Moreno, García Gordo, Cárdenas y Pérez Magnán.

Por Colmenar-Torrejón.—Don Gonzalo Saiz y Vera, representado por D. Lorenzo Cuenca; D. Eduardo Yañez, don Manuel Salcedo, D. Domingo Negro y Rojo, D. Clemente García y Aramburo y D. Manuel Carrascosa.

Lucharán los Sres. Cuenca, Yañez, Salcedo, Negro y Carrascosa.

Expedición al interior de China

Londres 4.—The Standard publica esta mañana un despacho de Tien-Tsin diciendo que el conde de Waldersée, no confiado en las promesas de los chinos, ha renovado la orden de que esté preparada para el día 7 del corriente la expedición destinada al interior del imperio.—Fabra.

El doctor Hübner

El día 21 del pasado mes falleció en Berlín, á los sesenta y siete años de edad, el eminente doctor Emilio Hübner, profesor de Filología clásica en aquella Universidad, y al cual es deudora España del Corpus, ó repertorio de las inscripciones hispano-latinas, romanas y cristianas, y de las inscripciones ibéricas, que llenan varios volúmenes, publicados por la Academia de Berlín. Casi toda la labor de la larga vida de Hübner son esas obras, cuyos materiales reunió en nuestro país, á donde vino diferentes veces, la primera en 1830, pensionado por el rey Guillermo. Su autoridad como epigrafista era indiscutible.

Gran amigo de Fernández Guerra, Gayangos, Riano y otros hombres eminentes que España ha perdido, el nombre de Hübner va unido al de esa generación brillante que ilustró la España del siglo XIX.

SUCESOS

Suicidio

En el piso primero derecha de la calle de Jacometrezo, núm. 42, se ha suicidado esta mañana el comandante retirado don Nicolás Barredo, de sesenta y cinco años de edad.

Para conseguir su propósito se produjo una gran herida en el cuello con una navaja de afeitar.

El Juzgado ordenó la traslación del cadáver al Depósito judicial.

Caida mortal

Desde una ventana del piso cuarto de la casa núm. 19 del Paseo de Atocha, se cayó al patio, esta mañana, la sirvienta Isabel Carroño Aljón, de trece años.

Conducida por el funcionario del ministerio de Fomento Sr. Nieto á la Casa de Socorro del distrito del Hospital, falleció la infeliz niña momentos antes de ingresar en el benéfico establecimiento.

Créese que la caída ha sido casual.

Detenciones

Ha sido detenido esta tarde Julián Hernández (s) Tuerto en el momento que acababa de robar una jaca y algunos arreos en la cuadra situada en el núm. 15 de la calle de Argumosa.

También ha sido detenido en la Plaza

Los cocheros

Han llegado á Madrid, procedentes de Sevilla, algunos cocheros encargados de sustituir á los huelguistas.

Se dice que el presidente de la Unión de cocheros de Madrid será puesto en libertad muy en breve.

Enfermos

Se encuentra en franca mejoría y fuera de peligro, nuestro querido amigo el vizconde de Irueste.

También se encuentra mejorado el exministro Sr. Gasset. Mucho lo celebramos.

Los dos sujetos pasaron á disposición del juzgado.

Las elecciones provinciales en Sevilla

Director CORREO. Sevilla 4 (2 t.)

La Junta del Censo para la proclamación de candidatos y nombramiento de interventores, ha durado desde las ocho de la mañana del domingo hasta las seis de la madrugada de hoy.

Han permanecido en ella los más significados políticos de la provincia, entre los que se hallaba el jefe del partido liberal, señor marqués de Paradas.

La lucha entre liberales y gamacistas es muy empeñada, especialmente en los distritos de Utrera, Marchena, Sanlúcar y Cazalla.—El correspondiente.

TRIBUNALES

Ante el Jurado constituido en la sección primera han comparecido esta tarde Isabel López y su hijo Mariano Cuenca, acusados de robo.

El hecho ocurrió en el mes de Agosto del 99 en el pueblo de Tielme, en el que en dos noches consecutivas robaron los procesados ocho fanegas de trigo que vendieron luego en el pueblo de Morata de Tajuña.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad para la procesada, apreciándose dos delitos de robo.

Su hijo fué declarado inculcable, por no tener discernimiento cuando se cometió el suceso.

El tribunal de derecho condenó á Isabel López á un año y ocho meses de prisión correccional por cada uno de los delitos y absolvió á Mariano.

Acusación retirada

En la sección tercera compareció esta tarde Francisco Romero Maldonado, acusado del delito de estafa.

Demostrada la inculcabilidad del procesado, el fiscal retiró la acusación.

HISTORIA DE LA CRISIS

Conferencia con el Sr. Gamazo

La conferencia con el Sr. Gamazo se celebró anoche el Sr. Villaverde, creyéndose que el Sr. Gamazo se mostró benévolo para la nueva situación, especialmente por la promesa de la reforma electoral.

Hizo, sin embargo, reservas importantes.

Con el duque de Tetuán

La única conferencia que durante la mañana de hoy ha celebrado el Sr. Villaverde ha sido con el señor duque de Tetuán, á cuya casa fué á las diez y media de la mañana, durante la entrevista hasta más de las doce.

Al salir el Sr. Villaverde se mostró muy reservado, diciendo sólo que seguía los trabajos para formar Gobierno.

Han dicho algunos—ignóramos si con fundamento—que se mostró también el señor duque de Tetuán benévolo como el Sr. Gamazo, aunque con reservas, presumiendo algunos que quizá entre en la combinación el Sr. Castellano ó el conde de Esteban Collantes.

Referencias más fidedignas afirman que no hubo avenencia.

Al salir de esta conferencia, dijo el señor Villaverde que continuaba sus gestiones para formar Gobierno.

Visita á Gobernación

Después de la conferencia con el duque de Tetuán, el Sr. Villaverde estuvo en Gobernación hablando un rato con el señor Ugarte.

Azcárraga en Palacio

El general Azcárraga ha estado esta mañana en Palacio, permaneciendo en la regia estancia próximamente tres cuartos de hora.

Al salir manifestó á los periodistas que no había ido á Palacio con el carácter de presidente del Consejo, siendo su visita solo una muestra de atención á S. M. la Reina.

Extrañándose que no hubiese ido el Sr. Villaverde á Palacio, como se había dicho, fué asimismo interrogado sobre este asunto el general Azcárraga, respondiendo que el presidente del Congreso había pedido prórroga del plazo que para formar Gobierno le había sido concedido, creyéndose que esta tarde á las seis iría á dar cuenta á S. M. del resultado de sus gestiones.

Dudas

Como no va la crisis tan de prisa como anoche se creía, en los círculos políticos se recela que el Sr. Villaverde se ha encontrado con dificultades inesperadas.

A última hora daremos cuenta en el Balance de las noticias definitivas.

LA GUERRA EN EL SUR DE AFRICA

Las operaciones contra De Wet

Paris 4.—Algunos periódicos alemanes señalan un cambio de opinión de Inglaterra en la cuestión de la campaña antafricana.

El Noticiero de Hamburgo sostiene que los telegramas oficiales ingleses han faltado descaradamente a la verdad al dar cuenta de las operaciones contra De Wet, pues los movimientos realizados por éste han sido coronados por el éxito más completo.

No hubo capitulación

París 4.—Según noticias de origen transvaalense, es completamente inexacto que el general boer Botha haya tratado de capitular, como indicaron hace algunos días los corresponsales ingleses. Lejos de ser así, dicho general está resuelto a proseguir la guerra á todo trance, á no ser que Inglaterra reconozca la independencia de las dos Repúblicas sudafricanas.—Febra.

LAS ELECCIONES PROVINCIALES

El Comité provincial de Madrid se ha reunido esta tarde para acordar la conducta que debía seguir el partido en las próximas elecciones provinciales.

El Sr. Aguilera pronunció un elocuente discurso, en el cual manifestó que en vista de estar en suspenso todas las leyes que constituyen el derecho político de los ciudadanos, proponía, de acuerdo con el jefe del partido, el retraimiento electoral.

Protestó de la ridicula especie de que el conde de Romanones y él hubieran inspirado las últimas algaradas, pues ninguna persona sensata podía dudar de sus antecedentes gubernamentales y de su adhesión á la Monarquía.

Protestó, además, con gran viveza de las palabras que se atribuyen á un importante hombre público, de que el grito de ¡viva la libertad! fuera incompatible con la Monarquía.

El Sr. Aguilera terminó dando vivas á la Reina, á la libertad y al Sr. Sagasta.

El acuerdo del retraimiento fué tomado por unanimidad, acordando que una comisión fuera á dar cuenta del acuerdo al Sr. Sagasta.

Se indica al Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá para la archidiócesis de Valladolid, y para la de Madrid-Alcalá á los Sres. Cardena, Castillote y Almaraz.

Vapor correo

Cádiz 4.—Esta mañana, á las nueve y media, ha llegado á este puerto, procedente de Centro América, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Isla de Panay, sin novedad á bordo.

Amenazas de huelga

París 4.—Según noticias de Saint Etienne, gana terreno entre los obreros de algunas fábricas el proyecto de una huelga general si no se suprime en absoluto el trabajo á destajo.

El conde de Torreanaz

Su cadáver será mañana conducido, á las cinco, á Santander para depositarlo en el panteón de familia.

Balance del día

De las elecciones provinciales hablan muy contadas personas.

La crisis continúa ocupando todos los ánimos.

El Sr. Villaverde, después de conferenciar anoche con el Sr. Gamazo, y hoy con el duque de Tetuán, ha visto de nuevo por la tarde al señor

Silvela, siendo esta entrevista bastante larga.

Después de esta conferencia, y antes de dirigirse á Palacio, volvió el Sr. Villaverde á ver al señor duque de Tetuán.

También se ha hablado de otra conferencia con el general Linares, en que éste pidió preferencia de discusión para las reformas militares, pero esta noticia no la garantizamos.

En cuanto á los amigos del duque de Tetuán, los que hoy han ido al salón de Conferencias del Congreso, se han mostrado discordes, porque mientras unos decían que hubo concierto con el Sr. Villaverde en la conferencia de esta mañana, otros lo negaban con énfasis.

En el relato que hicimos anoche de la conferencia de los Sres. Sagasta y Villaverde no pudimos precisar, por la premura del tiempo, el punto relativo al concurso personal de los liberales al Gobierno parlamentario.

Hoy podemos decir, con informes más exactos, que el Sr. Villaverde habló, en efecto, de concurso, pero no de concurso personal, sino de apoyo al nuevo Gobierno.

El Sr. Sagasta manifestó que el partido liberal miraría con benevolencia, si bien examinándolo detenidamente, cualquier proyecto de ley que inspirándose en un criterio ampliamente liberal, se refiriese á los intereses generales del país.

OTRO FRACASO

A las seis de la tarde ha estado el Sr. Villaverde en Palacio, durando la conferencia hasta las siete.

El Sr. Villaverde, á causa de las dificultades que ha encontrado en su gestión para formar un Gabinete parlamentario (no quiso decir si era de concentración) había resignado sus poderes, añadiendo que en un sentido ó en otro la Reina resolvería pronto.

Estas noticias han causado gran impresión en los círculos políticos, volviendo á cotizarse en alza la solución liberal.

DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO

Imitación superior é inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas.

GRAN SURTIDO DE NOVEDADES

4 Cadaceros—4

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 4º sobre 0.

A las doce de la tarde, 14º sobre 0. A las cuatro, 13º sobre 0. La máxima fué de 15º sobre 0. La mínima de 2º sobre 0. El barómetro marca 726.—Buen tiempo:

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 4 DE MARZO DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimas presiones

Table with columns: Día 2, Día 4, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 5 0/0 interior, 5 0/0 exterior, 6 0/0 interior, 6 0/0 exterior, 7 0/0 interior, 7 0/0 exterior, 8 0/0 interior, 8 0/0 exterior, 9 0/0 interior, 9 0/0 exterior, 10 0/0 interior, 10 0/0 exterior.

Table with columns: Día 2, Día 4, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 5 0/0 interior, 5 0/0 exterior, 6 0/0 interior, 6 0/0 exterior, 7 0/0 interior, 7 0/0 exterior, 8 0/0 interior, 8 0/0 exterior, 9 0/0 interior, 9 0/0 exterior, 10 0/0 interior, 10 0/0 exterior.

Table with columns: Día 2, Día 4, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 5 0/0 interior, 5 0/0 exterior, 6 0/0 interior, 6 0/0 exterior, 7 0/0 interior, 7 0/0 exterior, 8 0/0 interior, 8 0/0 exterior, 9 0/0 interior, 9 0/0 exterior, 10 0/0 interior, 10 0/0 exterior.

Table with columns: Día 2, Día 4, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 5 0/0 interior, 5 0/0 exterior, 6 0/0 interior, 6 0/0 exterior, 7 0/0 interior, 7 0/0 exterior, 8 0/0 interior, 8 0/0 exterior, 9 0/0 interior, 9 0/0 exterior, 10 0/0 interior, 10 0/0 exterior.

Table with columns: Día 2, Día 4, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 5 0/0 interior, 5 0/0 exterior, 6 0/0 interior, 6 0/0 exterior, 7 0/0 interior, 7 0/0 exterior, 8 0/0 interior, 8 0/0 exterior, 9 0/0 interior, 9 0/0 exterior, 10 0/0 interior, 10 0/0 exterior.

Table with columns: Día 2, Día 4, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 5 0/0 interior, 5 0/0 exterior, 6 0/0 interior, 6 0/0 exterior, 7 0/0 interior, 7 0/0 exterior, 8 0/0 interior, 8 0/0 exterior, 9 0/0 interior, 9 0/0 exterior, 10 0/0 interior, 10 0/0 exterior.

Table with columns: Día 2, Día 4, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 5 0/0 interior, 5 0/0 exterior, 6 0/0 interior, 6 0/0 exterior, 7 0/0 interior, 7 0/0 exterior, 8 0/0 interior, 8 0/0 exterior, 9 0/0 interior, 9 0/0 exterior, 10 0/0 interior, 10 0/0 exterior.

LONDRES A la vista, libra este... A 3 días vista, idem, 00'00. A 60 días vista, idem, 00'00. A 90 días fecha, idem, 00'00.

Bolsa de Barcelona Barcelona 4 (16'50). Interior, 4 por 100, 72'52.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable nueve, 91'85.—Amortizable viejo, 00'00.—Cubas viejas, 86'25.—Nuevas, 71'87.—Filipinas, 00'00.—Colonial, 000'00.—Nortes, 59'55.—Alicantes, 83'66.—Francia, 00'00.—Orense, 22'40.—Arzús.

(De la Agencia Fabra) París 4.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 73'60 y 73'50.

CURIOSIDADES

La producción de madera Todo el mundo se inquieta, no sin algo de razón, ante la insuficiente producción de madera. En una obra de M. Melard, tan perito en esta materia, se lanza el primer grito de alarma. Considera este señor que es mayor el consumo de madera que la producción normal de los bosques accesibles, lo que naturalmente causará su extinción. Ante esta confesión se pregunta si no podrían América, África ó Asia suministrar la madera que nos pudiese faltar en Europa.

Parece que á pesar de los bosques vírgenes y selvas ecuatoriales, cuya inmensidad é impenetrabilidad tantos viajeros han descrito, el mundo está mal provisto. Las selvas ecuatoriales contienen gran número de maderas preciosas poco utilizadas, y además es tan grande la diversidad de especies vegetales, que haría muy costosos los gastos de explotación, ya bastante considerables por la carencia de transportes. Como no se pueda contar con estos bosques, dirige M. Melard la vista á los países que tienen excedencia en su producción, que son: en Europa, Austria-Hungría, Noruega, Suecia, Finlandia y Rusia, y en América, Estados Unidos y Canadá.

¿Serán capaces estos países de suministrar madera para el consumo cada vez mayor de los demás países? M. Melard contesta desde luego negativamente, y concluye aconsejando se adopten medidas á fin de evitar la destrucción de los bosques.

Distinguidos ingenieros agrónomos se han ocupado de la repoblación de los bosques en nuestro país; pero su voz no ha sido oída.

Señal vegetal En 1848 se introdujo en Europa una grama de origen vegetal, cuyo uso en la preparación de bujías y de jabón es creciente en Francia é Inglaterra de algunos años á esta parte. El árbol del sebo es originario de la China, donde vegeta en abundancia, y también en la India y otras regiones asiáticas. Este árbol (Stillingia sebifera) produce un fruto que está recubierto por una capa grisienta de medio decímetro de grueso. De Julio á Octubre se verifica la recolección del fruto, y después de triturado se pone á hervir con agua, recogiendo por enfriamiento la grasa solidificada que dicho fruto contenía, y que es el producto industrial á que nos referimos.

CANTARES

Los ecos de tus cantares no los puedo oír con calma, pero eso cuando tú cantas parece me hora el alma.

No quiero saber de ti ni quiero verte jamás, otra cosa no merece la que se porta tan mal.

Me entristece y me da pena que siendo Blanca tan blanca, ¡el alma tengá tan negra!

E. Arbós y Orbe

CHARADA

Tiene tres cuartos un tres dos que no cesa de llorar; como guapo, es una alhaja, asegura la Pilar.

Tres cuartos es muy ordinaria, y ayer dijo la Tadea que el cuatro dos de sus dientes la hace aparecer más fea.

Tiene también dos hermanas, llamadas Camila y Marta; la primera contrachecha, y la otra un dos tercia cuarta.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior IN CEN DIA RIA

CULTOS

Santo de mañana.—San Eusebio y compañeros mártires y San Teófilo, Obispo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Latina, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva.

En San Antonio de los Alemanes cultos á su Titular como todos los martes.

En la iglesia Pontificia misa solemne á las once.

En San Pedro de los Naturales Miserere á las cuatro y media y sermón que predicará el Sr. Pérez Juana.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuarenta Horas, predicando al toque de oraciones el señor Quesada.

En San Jerónimo y parroquia de Nuestra Señora del Carmen, Via-Crucis después de la misa de once.

En San José después de la de doce.

En San Sebastián, después de rezarse el rosario.

En Santa Bárbara, Via-Crucis á las cinco de la tarde.

En San Marcos id. á las seis y después explicación de doctrina.

En Santa María id. el anochecer.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias é en las Vallecas.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—74 de abono.—T. 2.º par.—A las 8.—Debut del tenor Sr. Viñas.—Lohengrin.

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—Electra.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Servicio obligatorio.—Sin querer.

PARIS.—156 de abono.—T. par.—A las 8.—El diablo en el poder.—A las 11.—La Bella Chiquita.

Buñaca con entrada, 2 pías. Entrada general, 50 céntimos.

ZARZUELA.—Moda.—A las 8 1/2.—La Tempranica.—A las 9 3/4.—La hija de la Mascota.—A las 11.—El barbero de Sevilla.—A las 12.—El juicio oral.

LARA.—A las 8 1/2.—El rey de Lydia.—A las 9 1/2.—La azotea.—A las 10 1/2.—Zaragüeta.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—Las bravías.—A las 9 1/2.—España en París.—A las 10 1/2.—Los valientes.—Le ballet volant (Las voladoras).—A las 11 3/4.—El siglo XIX.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Polvorilla.—A las 9 3/4.—El Mississippi.—A las 11.—Sandías y melones.—A las 12.—El capote de paseo.

PANORAMA IMPERIAL.—(Carrera de San Jerónimo, 14, ent.º)—De 3 de la tarde á 11 1/2 de la noche.

IMPRENTA DE EL CORREO

—A costa de mi sangre, milord—le interrumpió Ophelia, mirándolo con las manos juntas en actitud suplicante.

—Le creo, pobre Ophelia, le creo—repuso Rio-Santo;—sois buena y me amais. Vuestros remordimientos son sinceros, pero no es posible recoger las palabras una vez pronunciadas.

—¿Conque lo sabéis todo?—murmuró la condesa.

—Lo presumo y lo temo, milady. Yo nada sabía, pero vos os habéis vendido. ¡Otras veces, cuando yo venía, os poníais tan contenta, me recibíais con una sonrisa tan franca y alegre! Hoy me recibís llorando.

Aquí hizo una pausa, y en seguida añadió:

—¡Es una desgracia terrible, señora!

—¡Qué!—exclamó la condesa desesperada;—¿tan inminente es el peligro que amenaza vuestra vida?...

—¡Mi vida!—interrumpió Rio-Santo sonriéndose tristemente—mi vida no es lo que importa... ¿No es bastante haber hablado de Mr. Weber?

La condesa sintió que sus lágrimas le abrasaban la cara, y exclamó espantada:

—¡Oh, milord! temo comprenderos.

—Me comprendéis, milady; vuestra indiscreción ha condenado á un hombre, pero no está en vuestra mano, ni en la de nadie, condenarme á mí.

Ophelia se levantó, é hincándose de rodillas, le dijo:

—¡Perdón, D. José, es pido perdón para él!

Rio-Santo le agarró la mano, la levantó, y sentándose junto á ella, le dijo:

—¡Pobre Ophelia, cuántas pesares os ha causado mi amor! Vos sois, seguramente, la más noble y hermosa de cuantas mujeres he conocido... Yo os amo lo mismo que os antes... todavía más, señora... y no se dirá que os habéis arrojado en

vane delante de mí. Tomad una pluma, Ophelia, para escribir á Frank Perceval.

La condesa obedeció al momento, y Rio-Santo se recostó contra el respaldo de su silla, y añadió:

—Yo quisiera poderos decir sencillamente que Perceval nada tiene que temer de mí; le quisiera, señora, porque vuestros menores deseos son para mí órdenes. Mas yo no tengo voluntad propia, y lo que os parece mi voluntad, no es más que mi destino... ¿Y no me vi un día obligado á abandonar la dulce vida que pasaba á vuestro lado?... Escribid, Ophelia, es lo suplico.

La condesa mojó la pluma, y el marqués siguió diciendo:

—Decid al honorable Frank Perceval que mañana por la noche le esperaré en vuestro coche, en frente del teatro de Saint James, en la esquina de la calle del Duque... Mañana por la noche, á las nueve.

Ophelia lo escribió, y preguntó en seguida:

—¿Y tendré yo que ir á esperarlo en frente del teatro de San James?

—Vuestro coche sí, milady; pero vos, no... Yo seré quien reciba á Frank Perceval.

Ophelia se volvió con viveza y miró á Rio-Santo con inquietud, y éste le contestó:

—Os empeño mi palabra de caballero de que será respetada la vida de Perceval... Poned el sobre, señora, porque no se puede perder tiempo.

Lady Ophelia titubeaba, acordándose del caballero Weber; Rio-Santo, viéndola, tomó su sombrero de encima de una silla, y le dijo saludándola:

—Señora, sólo un deber imperioso me puede obligar á dejaros tan pronto... Me parece que estais pensativa... Reflexionad cuanto gustéis, y mañana avisadme vues-

ros días para mi patria! ¡Morir! ¡no me imperta morir, con tal que el peso de mi cadáver acabe de destruir á la Inglaterra viciada, y que mi alma, al despedirse de este mundo, salude entusiasmada al naciente reino de Irlanda!

Bembo dió un grito de sorpresa y exclamó:

—¡La Irlanda! ¡la patria! ¡Señor, señor, bien creía yo que vuestra guerra contra los ingleses era legítima!

Rio-Santo cerró los ojos y quedó un instante como absorto en una profunda meditación.

En seguida dijo con tanta dulzura, que la inflexión de su voz cambiaba casi el sentido de las palabras:

—Angel, si cualquiera otro supiera la mitad de la que vos sabéis, lo mataría... Pero entre los demás y vos media un abismo, y á vos os abre mi corazón sin temor de que abuséis de mi confianza. Aunque fueseis mi hijo, ó mi hermano, no podría hacer más, porque mi secreto es de aquellos, que el resultado revela, ó sella la muerte bajo la losa de un sepulcro.

—Gracias, milord, gracias, murmuró Angelo: ignoro vuestra vida, pero conozco la grandeza de vuestro corazón... Vuestros secretos os pertenecen á vos solo... lo que yo sé de ellos... que es bien poco... me llena de admiración y respeto... ¡Ah! ¡sois irlandés! ¡Venceréis, milord, venceréis! ¡ojalá me apreciéis tanto, que me deis parte en el peligro.

—Vuestra parte está ya designada, señor Angelo Bembo—repuso con seriedad el marqués—hace mucho tiempo que cuento con vos.

Los ojos del italiano se inflamaron; abrió la boca para hacer una pregunta, y Rio-Santo, contentiéndolo con un gesto, le dijo sonriéndose:

—En la batalla ocuparéis el primer puesto, Angel; pero todavía no estamos

en ella... ¿Creo que hoy no os incomodaré haceros compañía?

Angelo se inclinó, y el marqués continuó:

—Enviadme á Greb. Todavía me siento débil, pero es preciso reparar el tiempo perdido.

Así que se fué Angelo, trató el marqués de levantarse; mas era tanta su debilidad, que tres veces seguidas que lo intentó tuvo que volver á sentarse, hasta que al fin lo logró, y se dirigió tambaleando hacia la cama en que estaba Angus Mac-Farlans, á quien encontró profundamente dormido.

—¡Pobre hermano mío!—murmuró al verlo;—también padece porque me ama... ¡Ah! ¡cuánto deseo vencer para poder morir!

Unos pasos que se oyeron anunciaron la entrada de Greb en el gabinete inmediato, y Rio-Santo dejó caer las cortinas de la cama de Angus y fué allí. Greb era el negrito que vimos servir de atril á Edward en el salón de la casa cuadrada de Cornhill; tendría como unos catorce años, con formas muy perfectas, que sobresalían en medio de su piel de ébano, y no llevaba más vestido que un chal de cachemir encarnado ceñido por la cintura. Rio-Santo lo encontró en pie é inmóvil en medio del gabinete.

—De beber—le dijo, apoyándose en su mesa.

Greb tomó una caja primorosamente embutida que había en un estante, y abriéndola con una llavecita que llevaba al cuello colgada de un cordón de seda, sacó un vaso de cristal y un frasco medio vacío, llenó el vaso de agua, y le echó dos gotas del líquido que contenía el frasco, con las que el agua empezó como á hervir y se puso de color de oro. Rio-Santo bebió un sorbo, y le dijo:

—Está bien. A mi ayuda de cámara que prepare la ropa.

El estómago artificial

Ó POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso, por lo racional de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay dispepsia. **Curación de la diarrea que resalta al estómago artificial.** Cuando han fracasado todos los demás remedios, el único remedio positivo que puede devolver la salud es el Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz.

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (sténica-catarral-flatulenta) en sus diferentes formas. Haciendo desaparecer el peso en el estómago, la hinchazón de estómago, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigo, mareos, ansiedad, somnolencia, opresión, repugnancia á las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcoholitos, indolencia, sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

CURA las dispepsias intestinales; cesando pronto las: **DIARREAS** con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural; tal efecto lo realiza el Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habita ó disposición individual á infeccionarse, así todo estado diarreico debe ser tratado por el Estómago Artificial, el cual actúa también como preventivo.

CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la fermentación ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías á ptas. 7'50 la caja; 4 ptas. la media caja, y en la farmacia de Gayoso (sucesor de Moreno Miquet); Arenal, 2, Madrid, y Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. Ll. Prunés

Despacho: GOBERNADOR, 6, Barcelona

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo. Se mandarán prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo mandando 6 pesetas en sellos ó en otra forma de fácil cobro.

Se vende en Madrid: Sres. Hijos de J. G. Fortes, Puerta del Sol, 2; Perfumería Inglesa, Carrera S. Jerónimo, 3 y D. Bruno López, Pex 48

CURACION Ó ALIVIO

de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis

Propiedad de tratamiento del doctor Audet.—Las píldoras anti-sépticas siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.º Como anti-sépticas estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios; 2.º Como tónicos cuando el enfermo huaca el remedio se halla desnutrido, las «Píldoras anti-sépticas», teniendo en cuenta sus circunstancias, no solo poseen el poder anti-séptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo; 3.º Además de ser estas píldoras anti-sépticas y reconstituyentes, ejercen una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación broncopulmonar. Resumen: Las «Píldoras anti-sépticas» son anti-sépticas, porque dificultan la vida de los microbios; reconstituyentes, porque modifican favorablemente la nutrición general; remedio de ahorro, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; remedio eficaz, porque son poderosos auxiliares de la respiración, ya que estimulan la inervación broncopulmonar.

Las «Píldoras anti-sépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, dan bienestar y reparador, modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, acedada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfriamiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se restituye el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desahogado el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en raras ocasiones se resaca. En MADRID, García, Capellanes, 1; ALCALÁ, Riego, 20; ALZOLA, Real, 16; BARCELONA, Fernando VIII, 7; BILBAO, Arce, 35; BURGOS, Cid, 17; BADAJOZ, Santo Domingo, 39; CÁDIZ, Plaza de Isabel II, 2; CUBA REAL, Toledo, 13; COBLENZA, Paraiso, 10; CORUNA, Real, 82; CUENCA, Zamelo y Calvo Martín; GUADALAJARA, Mayor, 1; GRANADA, San Jerónimo, 13; HUESCA, Coso, 23; JACA, Campoy; MADRID, Toledo, 14; LEMDA, O'Brien, 26; MALAGA, Grazada, 42; MURCIA, Plaza de San Bartolomé, 10; CARTAGENA, Campos, 6; PAMPLONA, Nueva, 2; OVIEDO, Sol, 1; SEVILLA, Arcauez, 2; SAN SEBASTIAN, Bonafina, 3; SORIA, Colado, 27; TALAVERA, Arce, 13; VALLADOLID, Grates, 39; ZARAGOZA, Coso, 43 y demás boticas y droguerías bien surtidas de España.

SANATORIO DEL PILAR

Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. Pilar, 25, Guadalupe, Madrid. Pensiones de 5, 8 y 15 pías. Pídanse reglamentos al Director Dr. SANCHEZ HERRERO. Alcalá, 4, 1.º Madrid. Consulta de 2 á 5.

Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional FUNDADO EN 1892

Este Centro científico está dirigido por médicos especialistas españoles y extranjeros y por D.ª Aurelia Cavazzuti, obstetricia especialista en enfermedades de la matriz, y cuenta además con el concurso de hábiles dentistas.

Especialidades de este Centro. Electroterapia: Máquina electro-stática del Dr. Artois; dieléctrica de Carre, gran modelo, con motor eléctrico independiente, y la novísima de Winshurst para baño, sople, chispa, en la neurastenia, clorosis, poliartritis (obesidad); pila galvánica de diez elementos Callaud y milliamperómetro de Trouvé, para corrientes continuas, contra parálisis, atrofia, catarro y atonía de la matriz, catarro y úlceras del estómago, y para electrolisis y catáforesis, contra tumores, estrabismos, atrepsias; corrientes farádicas, triple carreta de Chardín, contra parálisis local, espermatorrea, afección; corrientes de alta tensión y frecuencia de D'Arsonval y Tesla, con el resonador Oudin, para las neurastenias, reumatismos y todos los desórdenes de los grandes centros nerviosos. Baño hidro-electrico, con corrientes sinuoidales y ondulatorias, la última expresión de la ciencia hidroterápica, que se emplea con éxito infalible en el artiritismo, reumatismo, gota, diabetes, impotencia, esterilidad y enfermedades de la matriz. Baño de luz, nuevo tratamiento contra los reumatismos y enfermedades de la piel. Rayos X, como medio diagnóstico y curativo de los canceroides y lupus. Vaporizaciones, contra las enfermedades de la piel. Inhalaciones balsámicas y anti-sépticas para las enfermedades de las vías respiratorias. Gasa, el único tratamiento contra la anemia y la tuberculosis. Academia de Medicina de París (1893) y Congreso de Electrología (1900). Aparatos orientadores para médicos y enfermos, portátiles, desde 75 pesetas. Además de estos medios curativos, contamos con los siguientes medios de investigación para el diagnóstico: microscopios (Nash, 2.000) para la inspección de esputos, orina y demás secreciones; hematómetros (Hemochrom) para apreciar la hemoglobina y la eritroglóbina en la sangre; galactómetros, mirinoscopios, oftalmoscopios, encefalogramas, espirometros, laringoscopios y reflectores eléctricos para la inspección de cavidades, rayos Roentgen, fotografía á través de los cuerpos opacos para evidenciar las alteraciones óseas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños en el organismo, etc., etc.

Arenal, 1. Horas: de 9 á 12 y de 3 á 6

SUBASTA DE MULAS TRANVIA DE ESTACIONES Y MERCADOS

El miércoles 6 del actual, á las 9 de la mañana, en la Estación del Pacifico continuará la venta en subasta pública de las mulas sobrantes por cambio de tracción.

Ibarra y compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella

Servicio semanal entre Passajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos. Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

“Los Tiroleses”

EMPRESA, ANUNCIADORA Rápidas propagandas. ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS Grandes descuentos á los anunciantes. ANUNCIOS en Teatros, Velas, Mediaseras y otros sitios. Escuelas de dactilografía y mecanografía. Pídanse Tarifas á las Oficinas: CONDE DE ROMANONES (antes Barriocano) núm. 7 y 9 estreñidos. MADRID.

PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y á domicilio.—Argensola, 2, 4.º izqda.

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DEL MES DE MARZO DE 1901

Línea de Cuba-Méjico Norte.—El día 19 de Santander y el día 20 de Coruña Mediterráneo.—El día 26 de Barcelona y el día 30 de Cádiz.

Línea de Venezuela-Colombia El día 11 de Barcelona y el día 15 de Cádiz

Línea de Filipinas El día 3 saldrá de Barcelona

Línea de Buenos-Aires El día 3 de Barcelona y el día 7 de Cádiz

Línea del Brasil El día 1.º de Vigo y el día 7 de Cádiz

Línea de Canarias El día 17 de Barcelona y el día 22 de Cádiz

Línea de Fernando Poó El 30 saldrá de Cádiz

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

CARBON DE ENCINA & 5'25 ptas. quintal. FELLOO, 2.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS Y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO

DE BILBAO fabricacion de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN en las dimensiones usuales para el comercio y construcción

FABRICACION DE CHAPAS Especialidad en VITUBERIA para construcciones desde 8 hasta 38 centímetros de espesor

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios

FUNDICION DE COLUMNAS Calderas para desplastación y otros usos

Grandes piezas hasta 20 toneladas

Severin Senator

Ruin S. W. 12 Wilhelmstrasse 128 (Alemania) Fábrica de electricidad. Construcción, suministro é instalación de máquinas para alumbrado, transmisión de fuerza eléctrica, aparatos de telefonía y telegrafía, aparatos de todas clases para medir y registrar corrientes eléctricas, resistencias y reflectores eléctricos, etc., etc. Se envían á todas partes del mundo ingenieros, montadores, etc., calculando económicamente los gastos ó según convenio. Dirección telegráfica, «Severin Senator, Berlín».

MODISTA

A domicilio y en su casa.—Argensola, 2, 4.º izqda.

Enfermedades nerviosas. Curación cierta por el método de Henry Mure, en Pont-Saint-Espirit (Francia).



Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA.—Se receta contra los fluxos, la diarrea, la emesis, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los esputos de sangre, los catarrros, la disentería, etc. Da nueva vida á la sangre y curativa todos los órganos.—El doctor HEURTELoup, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades de la bebida de Agua de Léchelle en varios casos de síncopa, apoplejías y hemorragias en la hemostasia tuberculosa. Depósito general: Rue Saint-Honoré, 125, en París.

Se sentó en seguida y se bebió el vaso entero, y un minuto después, cuando se puso en pie, le brillaban los ojos, antes abatidos, se sonrió el delicado cutis de sus mejillas, y recordando su cuerpo su natural vigor, se dirigió con paso firme á su cuarto de vestir, y cuando á poco rato salió vestido con la noble elegancia de que era su nombre sinónimo, nadie hubiera podido conocer al enfermo anterior abrumado por siete noches de vigilia.

Entonces era ya el soberbio Río Santo, el rey del brillante ejército que evolucionaba en los salones del West-End; el caballero gallardo por excelencia y sin rival, aun en el prevenido concepto de las damas que habían pasado ya la edad de los amores; era el héroe del amor que tenía siempre parte en las ilusiones de las ladies; el hombre que no hallaba en las damas resistencia; el ídolo, cuyas miradas se disputaban, y cuyos favores, como antiguamente los caprichos de los reyes, no hacían despreciable á ninguna mujer en la sociedad.

Era el semi-Dios, á cuyos pies se agrupaba todo lo elegante para servirle de pedestal, y para nosotros era nuestro Río-Santo, el hombre sereno entre impetuosos odios, el hombre fuerte bajo el enorme peso de sus graves pensamientos: había vuelto á revivir, su fisonomía estaba radiante, y bajo la brillantez contenida de sus ojos había un mundo entero de amenazas y promesas.

El caballero Angelo Bombe le dió la mano para subir al estribo del coche, en que había enganchado cuatro magníficos caballos: Río Santo le miró sonriéndose, y Bembo, que aún no lo había observado bien, dió un paso atrás admirado de ver tanto vigor y robustez en aquel cuerpo tan estenuado poco antes, y no pudo menos de exclamar:

—¡Oh, D. José! le que abate á los hom-

bres más fuertes pasa por vos sin dejar el menor rastro ni vestigio... Os he visto casi muerto hace poco... y ahora es voo ágil y capaz de arrostrar nuevas fatigas, cuando yo hubiera sucumbido como un niño... ¿Es vuestra alma la que reserva esos tesoros de vigor sobrenatural para vuestro estenuado cuerpo?

Río Santo lo miró otra vez seriándose, y subió de un brinco al coche, y Bembo le añadió con una convicción supersticiosa:

—Venceréis, milord, venceréis.

Resonó el empujador y se cubrió de chispas, y el carruaje voló ligero alrededor de los árboles desnudos de la plaza, para entrar á galope en la ancha carrera de Grosvenor-Place.

XXXII

Mi Mesalina ni Magdalena

El coche del marqués de Río Santo atravesó á Green-Park, de donde el frío y la niebla hacían ya retirar la gente que estaba de paseo, siguió á lo largo de Picadilly, entró en la calle del Regente y se paró delante del palacio de Barwood, donde antes de apearse Río Santo, le dijo á Bembo:

—Dentro de un cuarto de hora volveré, Angelo; hazed que el coche se pasee por la calle, para que no lo vean parado en casa de lady Ophelia.

La condesa estaba sola y haciendo tristes reflexiones; ignoraba el fatal resultado de la entrevista de Frank y miss Trevor, y sin que la penosa impresión que le había quedado del paso que dió el día anterior hubiese alterado sus facciones, estaba sentada en una magnífica silla poltrona, al lado de un fuego moribundo, cuyos vacilantes resplandores cambiaban á veces la expresión de su semblante, que era de profunda melancolía.

Alguna vez, una llama repentina mar-

eaba más la sombra de sus cejas y le daba apariencias de cólera, y otras, debilitándose la llama, animaba los contornos de su linda boca, y parecía sonreirse; pero en su fisonomía, uniformemente triste, no había en realidad ni cólera ni alegría; sino que, cansada de sufrir por tanto tiempo, estaba abatida. Abandonándose á sus dolorosos pensamientos, le asaltaban alternativamente recuerdos y temores, y unos y otros acogía su fatigado corazón, lamentándose de lo pasado, y sin hallar consuelos para el porvenir.

Reflexionaba sobre el paso que había dado el día antes, y se arrepentía; había querido suscitár un obstáculo entre Mary Trevor y Río-Santo, porque éste le había dicho una vez que un desaire de Mary podía volverle á sus pies; ¿pero podía el marqués sufrirlo? ¿Había algún obstáculo que él no pudiera allanar? Lady Ophelia, para quien Río-Santo era una especie de divinidad, podía menos que nadie constatar afirmativamente.

Asaltábanla además mortales temores por la seguridad de su ídolo, y se maldecía á sí misma por haber entregado su vida, revelando su secreto, á merced de un enemigo, porque en el arrebato de su delirio había cabalmente elegido por confidente del fatal secreto al rival del marqués, al hombre interesado en perderle á toda costa. Este hombre era leal, y tenía un corazón franco y sincero, como los caballeros de los tiempos antiguos, pero amaba apasionadamente y con toda su alma; ¿y no era ella también leal y sincera, y había sin embargo faltado al juramento que tantas veces hiciera á Río Santo de callar la aventura del caballero Weber?

El amor es como la ambición: hace enmudecer la conciencia y olvidar las promesas más sagradas; y si Frank Percival llegaba á olvidarla! ¡si una indis-

creción... La desdichada lady Ophelia no se atrevía á deducir la consecuencia de esta terrible hipótesis, y aunque no lloraba, encogió todo su cuerpo en actitud de mudo terror, pareciendo querer hundirse y sepultarse dentro de su silla poltrona.

¡Con cuánto dolor se arrepentía considerándose culpada!... Mas cuando su doncella Juana anunció al marqués de Río Santo todas estas ideas sombrías desaparecieron como por encanto; se puso en pie llena de gozo y contento, y echó á andar hacia la puerta; mas solo dió un paso, porque el que iba á entrar era el que amaba y el mismo sobre cuya cabeza había suspendido el deshecho de la muerte, y se volvió á sentar sin aliento. Río Santo entró, y sintió temblar la mano que le tomó á la condesa para besarla; esta emoción fué contagiosa, porque la soltó sin llegarla á los labios, sobrecojido de repentina turbación, y dirigió á lady Ophelia una de aquellas miradas que atermentan á las almas débiles ó subyugadas. La condesa tenía los ojos bajos, pero al través de sus párpados sentía el peso de aquella mirada que la oprimía, pareciendo que había sido penetrada su conciencia por aquel mudo é implacable examen. Río Santo frunció las cejas ligeramente, viendo asomar una lágrima á los párpados de Ophelia, supo lo que quería, y lo que tenía saber, y tomándole otra vez la mano, la saludó con frialdad, y se dirigió hacia la puerta.

—¡Oh, milord! ¡Milord! —exclamó Ophelia, cuyas lágrimas, contenidas, empezaron entonces á correr.—¡No me abandoneis así!

Río Santo se detuvo, y mirándola con compasión y ternura, le dijo: —Os arrepentís de lo que habeis hecho, ¿es verdad? ¡Oh! Le creo muy bien, señor; ahora quisierais deshacer á toda costa nuestra imprudencia.